



定安黄竹民间艺人巧塑周岁糕 深受群众喜爱

■ 林先锋 王议霄

用面粉手工制作饰品,不仅需要别出心裁的创意,还需要操作者的心灵手巧,是民间一种不可多得的手艺。定安县黄竹镇有一手工制作小孩周岁糕的“世家”,制作的面粉饰品栩栩如生,颇受群众欢迎。

24日,记者慕名开车前往黄竹镇一探究竟,上午10点,记者一行在黄竹镇政府工作人员的指引下,来到陈世强家,一进门,看到宽敞的客厅中间,摆放着一张茶几,茶几上铺着一张报纸,七堆黄、红、绿、黑等不同颜色的面团,一些折成小段小段的牙签,一名四十来岁的女子正在运指如飞,细细的面团在她手中变幻出不同的造型。茶几旁边的板凳上放着一个箩筐,筐中放着几种造型各异的面片。

看到记者一行到来,身穿蓝色上衣、瘦黑瘦黑的陈世强兴奋地与记者打招呼,待记者一坐下,他便侃侃而谈,他今年66岁,是定安黄竹一农场的退休职工。从80年代就开始制作周岁糕,如今他儿媳和儿子都会制作,他一个月能接到20来副周岁糕的订单,一副出售的价格为60元,平时主要由他儿媳制作。

当谈到当初是如何开始制作周岁糕,陈世强脸上泛起了自豪的红光,周岁糕是小孩子满岁抓周时的吉祥物,很受黄竹镇镇上和乡下,以及琼海、文昌、蓬莱等地的群众欢迎。

80年代黄竹一带流行的周



岁糕面塑比较简单,元素比较少,但很受欢迎,当时的陈世强正年轻力壮,对事物充满好奇,第一次

看到面塑后,就非常喜爱,想着如何把面塑做得更加的好看,更加的吸引人眼球。他参照其他人制

作的样品,融入自己的想法,把别人制作的面塑中没有的龙、老虎等样品,通过将传统与想象相结合,自己摸索,把构想的图像画出来,经过多次的雕样设计,制作出现在这样一副包含七种样品的周岁糕。

周岁糕包含龙、凤凰、鸡、金鱼、桃子、花篮、老虎等七种不同的面塑,每种不同的面塑都代表不同的含义,龙是“四灵”中最大的吉祥物,是中华民族的象征,给孩子起名字用上“龙”,寓意望子成龙。凤凰代表吉祥和喜庆,寓意着吉祥和太平。鸡的谐音为“吉”,寓意大吉大利,象征孩子在新的一年里吉祥如意、平平安安。桃子,传说是王母娘娘的仙桃,食之能长命百岁,代表长寿,生活甜甜蜜蜜。鱼与「余」同音,隐喻富裕、有余,常用来比喻富余、吉庆和幸运。花篮中有梅花、兰花、荷花、桂花,莲荷与梅花一起寓意和和美美;兰花与桂花一起寓意兰桂齐芳,即子孙优秀的意思。

说起周岁糕的制作流程,陈世强倒背如流,首先选精致面粉,在搅拌的过程中加入不同颜色的食品色素染料,调拌出七种不同颜色的面团,在制作的过程中根据面塑样品的颜色来糅合,比如老虎的身体颜色为黄黑白相间,就必须将三种颜色的面团糅合均匀,某些动物的身体需分段捏制,最后用断成

小节的牙签固定连接。制作完成后,还要将做好的成品放进锅里蒸大约10分钟,蒸后面变得坚硬,不会软塌塌的,可以保存一些时日。

每一个面雕工艺品的制作都需要较长的时间和精力,制作者不仅需要持之以恒的毅力,还需要足够的耐心和艺术感悟能力。

陈世强用牙签在面桃上轻划,不一会,逐步成型的桃子棱角分明有致,白里透红,真假难辨。

“面塑只是自己凭爱好弄出来的玩意而已,谈不上艺术,其实对艺术的追求是无止境,普通的面粉也可以通过工艺雕刻,成为人们可供人欣赏的精致工艺品,看到别人喜欢我的作品我就心满意足了。”当谈到周岁糕面塑是否是一种民间艺术时,陈世强谦虚地说。

据了解,目前,黄竹镇有两家从事面塑周岁糕制作,这种手艺在海南甚至内地都是比较罕见的,陈世强一家三口从事面塑装饰品制作,对弘扬民间文化起到了很大的促进作用。

在采访过程中,又有两名顾客上门预订周岁糕,一名顾客还订好取货时间,还现场付了钱,陈世强老人乐呵呵地在挂在墙头的日历本上记下交货日期。

陈世强表示,近几年来,他的面雕工艺品深受大家喜爱,当孩子满岁抓周,黄竹、琼海、文昌、蓬莱等地的群众都会到这里预订一副周岁糕。

《定安9龄童重症脑炎盼救助》追踪报道

莫大业再次转入重症病房 贫寒家庭举步维艰

■ 程守满

“救救我孩子吧,他还那么小。”24日,莫大业的母亲潘秀玲打电话向记者求救,莫大业患重症脑炎已经一个多月,医药费加上各项费用已经将近10万元,而孩子的病情依旧没有好转。面对每天几千元的医药费,莫大业的家人一筹莫展。

大爱无界 善款从八方汇集

本报于10月20日曾报道9岁的莫大业因重症脑炎盼救助,消息一经报道,社会各界人士对莫大业的病情十分关心,善款从四面八方汇集,截止发稿前,莫大业的家人已经收到社会各界爱心人士善款共计7700元。

“每遇到来看望和捐款给大业的爱心人士,我们都询问人家的姓名,以便日后感谢,可人家都是闭口不谈,还安慰我们要保重身体,希望大业的病赶紧好起来。”潘秀玲对记者说着说着便哽咽起来。

潘秀玲告诉记者,消息登报后,很多热心市民打电话来关心孩子的病情,还有的甚至专程前来看望大业,并伸出了援助之手。潘秀玲还介绍,此前,乡邻乡亲也为其善款2万元左右,她所在的单位的同事在了解情况后,也纷纷慷慨解囊,捐款3700元。潘秀玲希望通过本报,感谢各界爱心人士的帮助与关心。

孩子病情不见好转 高额医疗费成无底洞

潘秀玲介绍说,20日上午,莫

大业被检查出肺部感染发炎,被紧急送往手术室进行切管手术,随后,他再次被送入重症监护室接受治疗,并时常伴有发烧。莫大业目前仍然属于危险期,除了脑部问题,他的肺部也受到感染,经常发高烧所以情况不太乐观,医生说只能控制病情,现在还没有更好的治疗方法。

潘秀玲说,从9月18号孩子生病到现在,一个多月时间里,医药费加上其他费用总计将近10万元(本就贫寒的家卖牛才凑了近1万多元,村里乡亲募捐了2万元,社会爱心人士7700元,其余都是向亲戚、朋友们东拼西凑借的钱)。这对于一个靠每月1000元工资和几亩薄田养家糊口的家庭来说,这简直就是天文数目。

为了节省开支,在照顾莫大业的一个多月的时间里,潘秀玲夫妇困了医院里面的楼梯底下眯会儿,饿了就在附近的小餐馆吃些经济饭。而最让他们夫妇担心的,是大业的病花了那么多钱却一直不见好转,作为父母的他们倍受煎熬、压力俱增,每天高额的医疗费成为无底洞,说到这里潘秀玲不由得哽咽起来。

记者手记

如有好心人愿意伸出援助之手,帮助这个困难的家庭,可拨打莫大业母亲潘秀玲电话18976421008。

爱心账户:中国建行436742352670083654莫开武(莫大业的父亲)

延续体育的希望 放飞梦想的摇篮

——记定安体育爱好者王志坤

■ 吴采净

如果坚持是一种财富,王志坤就是一个富有的人,在过去的岁月里,他完成了自己最大的梦想,从儿子到孙子,他灌注了全部的爱与期望,用少年时的“体育梦”,扛住了外人的不理解,扛住了一次次的失败,扛起了培育定安体育新星的希望。

67岁的王志坤,一身简单朴素的穿着,一个平凡普通的定安人,若非要扯出个特点来,那就是一张总是带着微笑的脸,正是这个平凡普通老人,一次次坚持把儿子、孙子送进体育摇篮,为定安体育输送人才,执着地延续自己未圆的“体育梦”。

从小与体育结缘

王志坤与体育,有着一种注定逃不掉也离不了的缘分。小的时候,王志坤对体育有着狂热的热爱,上学的时候,就与同学们一起打排球比赛,放假在家时,便与伙伴们一起跑步、跳高、跳远。

好多伙伴都怕上学,但是王志坤却最喜欢,因为在学校有很多同学可以一起跑步、打排球。常常,他会因为打排球而忘记了回家,被前来寻找的母亲抓回家罚站写保证书,然而下次依旧如此。

把爱好转为特长,需要专业学校的专业训练,王志坤的家庭条件并不好,家里并没有

多余的钱送自己去读专业的体育学校。中学毕业后,王志坤回到了家中务农,但并没有放弃他最爱的体育,作为村里排球主力的他经常带队与邻村进行比赛。

然而,没有专业的训练,体育终究只能是王志坤的一项爱好,而这,也成了他一生最大的遗憾。

传承梦想 传承希望

当青春依旧时,目标却难以实现,而当目标能够实现时,青春却已远逝,这是王志坤最大的感触。当家里经济条件改善之后,王志坤恍然发现,自己年岁已大,成为一名专业的体育运动员已然已是年少的梦。

在有一次看到刚上初中的儿子抱着一个排球,大汗淋漓地从外面跑回来时,王志坤顿时又重新燃起了希望:对啊!我不能完成的梦想,就让儿子去完成,儿子完成不了的,就让孙子去完成!

于是,王志坤便接连着把二个儿子、一个女儿送到学校的田径队。虽然儿子、女儿并没有出色的成绩,邻居也不断质疑这种做法,但是王志坤并没有放弃,随着孙子的出生,他又开始谋划起了孙子的体育未来。

王志坤有七个孙子,如今,五个孙子已在体育界中绽放

光彩,当拿出孙子们获得的那叠厚厚的证书,王志坤脸上溢满了自豪,这,是梦圆后的幸福。

发展体育不落学习

选择体育,王志坤认为既可以锻炼身体,又能够为家乡争光,是一种双赢。而每个父母都希望自己的孩子学习好,王志坤却要求孙子们把重心放在体育上,是否会耽误了学习?

王志坤说,他经常告诉孙子们知识是最重要的,孙子们也非常清楚这一点,并没有因为发展体育特长而放弃学习,目前,大孙女已经以优异的成绩考上了大学,其他孙子的成绩都没有落下,这是他最欣慰的地方。

如今,每当节假日,王志坤都会与孙子们聚在一起开展“家庭竞技场”,或是排球赛,或是田径赛,俨然就是一支小体育队。

王志坤希望孙子们未来继续从事体育事业,他说把体育当作一生的事业将是他们人生中最的一个成功,他鼓励更多的人加入到体育行业中,一起推动定安体育的发展。

一个观点,能够促发一种思想,一个行为,能够助推社会前进,王志坤把热爱转为坚持,传承了梦想,也传承了希望,他以平凡的人生写就了定安体育史上不平凡的事迹!